
第三节  政府对市场的干预 

 

考点 政府干预的措施和方式 

垄断 反垄断法   公共管制 

外部性 税收津贴   企业合并   规定产权 

公共物品 政府提供 

信息不对称 法律法规   信息服务 

 

科斯定理 

只要财产权是明确的，并且交易成本是零或者很小，那么无论开始时将财产权赋予谁，市场均衡的最终结

果都是有效率的，实现资源配置的帕累托最优。 

 

【多选题】（2022）公共物品的说法，正确的有（  ）。 

A.公共物品具有非竞争性的特征 

B.科斯定理有利于解释公共物品的供求关条 

C.公共物品可以分为纯公共物品和准公共物品 

D.市场机制对于那些准公共物品可以发挥一定作用 

E.公共物品的市场需求曲线是所有消费者需求曲线沿纵向相加得到的 

 

【答案】ACDE 

【解析】公共物品的特性包括：非竞争性和非排他性。 A 正确。科斯定理有利于解决外部性问题。 B 错误。

公共物品可以分为纯公共物品和准公共物品。 C 正确。对于准公共物品来说，如教育、医疗服务等，市场机

制可以发挥一定作用。 D 正确。公共物品的市场需求曲线是所有消费者需求曲线沿纵向相加得到的。 E 正

确。 

 

【多选题】 （2015）关于信息不对称和市场失灵的说法，正确的是（ ）。 

A.信息不对称会导致道德风险 

B.信息不对称会导致某些商品或者服务市场出现萎缩甚至消失 

C.通过税收和贴补手段，可以解决信息不对称导致的市场失灵 

D.政府可以指定有关商品说明质量标准和广告等的法律法规，以克服信息不对称所导致的市场失灵 

E.通过明晰产权可以克服信息不对称所引起的市场失灵 

 

【答案】ABD 

【解析】当现实经济中出现信息不对称时，市场机制实现资源帕累托最优配置的功能必然受到影响，进而导

致市场失灵。消除外部性的传统方法，包括使用税收和补贴、将相关企业合并从而使外部性内部化等手段。

选项 C 错误。明确和界定产权已经成为消除外部性的重要途径。选项 E 错误。 

 


